

2024年度关键词：

启航

# 焕新奋进 争当示范

## 新年寄语

头桥街道党委书记、人大工委主任 沙成禹

2024年，对于头桥街道而言，是具有里程碑意义的一年。自7月26日正式挂牌成立，头桥街道在区委、区政府的正确领导下，在社会各界的关心支持下，在全体干部群众的共同努力下，焕新开局、步履稳健、成果斐然，各项工作取得了跨越式提升，38.4平方公里土地上呈现出一派昂扬奋进的新气象。

半年来，我们积极推进城市建设更新，街道面貌发生了日新月异的变化，基础设施不断完善，居住环境更加优美，公共服务持续优化。我们着力发展区域产业、明确产业定位，特色产业蓬勃兴起，为街道的繁荣注入新动力、筑牢新基石。我们始终关注民生福祉，社会治理更加精细，难题顽症逐步破解，乡村社区稳定和谐，群众生活更具品质。

新的一年，新的征程，充满新希望、面临新挑战。我们将始终牢记“让人民生活更美好”的使命，秉承人民城市重要理念，开拓进取、奋发作为，不负头桥人民的期望。我们将坚持创新驱动，积极引进新技术、新业态、新模式，推动传统产业转型升级，找准拉动经济增长的动力源和主引擎。我们将坚持绿色发展，加强生态环境保护，让头桥街道的天更蓝、水更清、地更绿、环境更美。我们将加强社区治理，推动居民自治，做好梳理研究统筹协调解决历史遗留问题，构建和谐共融的社区环境。我们将深入挖掘和传承头桥的历史文化底蕴，打造独具特色的文化品牌，丰富头桥人民的精神文化生活。

习近平总书记指出：“中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。”在崭新的2025年，头桥街道将坚定信心、鼓足干劲，释放干事创业的强磁场，凝聚带领全体头桥人民，肩负新使命、怀抱新梦想，崭露头角、争当新主角，书写新时代头桥的精彩故事，创造新时代头桥的美好未来。



自2024年7月26日正式挂牌成立以来，头桥街道在区委、区政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，积极践行区委关于头桥街道争当“六个示范”要求，全力推动街道经济社会各项事业高起点开局、高标准推进、高质量发展。

### 坚持打基础、抓根本 凝心聚力开创新局面

注重制度建设。街道挂牌当日，即通过党工委会议决策规则、党工委有关会议制度，又先后通过办事处主任办公会议制度、印章(电子章)管理和使用制度、市民热线管理制度、财务管理等共计18项制度，让“先定制度，再做决策”“用制度管人，按制度行事”成为街道上下共识和习惯。充实队伍力量。开展商调选调、社工专场招聘等进行人才招引，遴选一批公务员、事业人员，接收安置退役军人、“三支一扶”力量，为高质量发展夯实人才基石。理顺体制机制。从完善财力保障、管理集体资产、承担经济职能等方面，梳理当前运行中发现的体制机制不畅若干问题，形成深化建议方案。突出规划引领。以城中村改造为切入点，深化头桥城市空间规划研究，加快头桥集建区控规编制，推进头桥地区15分钟生活圈研究，以期及早解决集建区面貌落后、基础设施与公共服务配套薄弱问题，整体提升人居环境品质和公共服务水平。

### 坚持稳存量、扩增量 经济发展实现新提升

研究产业定位。委托市经信委经济发展研究中心，聚焦头桥地区区位优势与张江、临港等地产业外溢，初步研究确定“绿色包装+智能装备”产业发展方向。做好安商稳商。走访优质实体企业、外商投资企业、重点产业企业等20余家，点对点精准对接需求，“一企一策”提供定制化服务。赴徐汇、虹桥等地调研商务平台和企业总部，互通政策信息，深化业务合作。围绕企业投资额、创新能力等核心指标，初步研究形成现代服务业产业政策。加大招商引资。紧盯绿色包装、智能装备、健康食品三大产业，赴福建厦门、浙江湖州、江苏南通等地开展精准对接活动，已与上市企业福龙马智能环卫车辆展示销售项目、张江纯米消费电子项目、南通春之味食品中央厨房项目进行接洽。服务项目落地。加快推动浦南智谷项目建设，加速开建慧谷项目竣工验收，提前对接接洽检测中心等项目导入，推进圆通快递智慧转运中心项目建设。浦南开发区燃气管道接入完工，大力提升园区整体能源保障能力。

### 坚持抓落实、提质效 乡村振兴迈出新步伐

夯实农业发展基础。推动农业综合生产能力稳步提高，完成385亩蔡家桥村高标准设施菜田项目。分水墩村获评上海市美丽乡村示范村，东新村村禾木渔大闸蟹荣获“玉宝和杯河蟹”大赛金蟹奖。激发农村发展活力。发展农村经济新业态，打造分水墩村“水云间”云南帮扶生活消费馆，设立二桥村抖音直播人才孵化基地。发挥本土蔬菜

专业合作社优势，在蔡家桥村导入丰生农业项目。二桥村东樟民宿创成市级五星级民宿。优化农村人居环境。规范农村宅基地危房修缮管理，受理危房修缮申请276户，完成验收39户。落实林长制工作，实施“一村万树”，种植48160棵苗木。落实河长制工作，清淤疏浚河道8条3.2公里。完成新朝路等临水临河高风险隐患点整治。规范集体资产管理。成立街道农村集体资产监督管理委员会，摸清各村集体资产家底，提高村集体资产、资源的利用效益。

### 坚持听民意、暖民心 民生福祉达到新水平

抓好民生实事。梳理完成街道下半年重点工作60项，其中与群众切身利益密切相关的30项。推出“运营社区食堂”“家门口大型义诊”等8项年度实事项目，把群众“盼的事”变成街道“干的事”。改善民生服务。加大“四好农村路”建设力度，加快集建区给排水管网覆盖及设施更新，持续优化交通环境。开通运营头桥1线乡村巴士，总里程约11公里，实现乡村公交零的突破。实施老旧小区改造工程，富民新村、文化小区4.6万平方米旧房修缮项目开工建设。兜底民生保障。推进综合为老服务中心建设，打造多样化、多层次综合养老服务综合体。做好稳就业各项工作，帮助234名失业人员、93名就业困难人员实现再就业，45名毕业大学生实现就业。全面落实民生救助政策，为各类困难群体、优抚对象、残疾人等发放补助资金425余万元。提升民生品质。推动社区事务受理服务中心“一网办”“一窗办”“一次办”，提升“随申办”旗舰店服务功能。开展“健康同行·爱满头桥”系列义诊，为500余人次提供健康检查和个性化健康指导。



### 坚持防风险、保安全 基层治理取得新成效

构筑公共安全防线。建立街道城市运行安全联席会议制度，开展各类安全检查454次，其中重点场所、重点领域安全检查31次，发现并整改问题及隐患202个。开展电动自行车安全治理攻坚战行动，新排查电动自行车4347辆，化解安全风险隐患点位79处，新增便民充电插口6642个。增强应急排查处置。全力做好“贝碧嘉”“普拉桑”等台风防御工作，加强应急值守、隐患排查和复盘总结，年度防汛工作获评“优秀”。扎实开展各类消防演练和安全教育，推动应急消防能力提升。促进矛盾纠纷化解。积极回

应民生关切，受理12345市民来电836件。搭建法治政府建设平台，组建街道、居村法律顾问团，化解矛盾纠纷43件。坚持“化存量与防增量并重”原则，持续跟踪处理历史遗留矛盾，有效整治朝阳路“马路菜场”，妥善处置“多家多市场”等难点问题。提升社会治理效能。推进扫黑除恶常态化，依法打击各类违法犯罪。

### 坚持讲政治、勇担当 党建引领再上新台阶

加强党的建设。开展“展现新气象 争当新示范”主题活动，以“五个好”为重要抓手，落实“四个贯穿始终”要求，累计召开主题学习讨论会70余场次，开展乡土贤人联情联谊活动24场，梳理各类意见建议300余条，引领街道上下以更高站位、更好状态、更实作风，主动作为、狠抓落实。推进新兴领域党建全覆盖工作，新建商业街区党群服务站、慧谷党群服务站，设置38个暖“新”点位，为新兴领域群体解决实际困难42个。举办党务工作者、居村书记、年轻干部培训班，覆盖公务员、居村等各类人群160人次。夯实基层基础。建立联系居村制度，指导居村党组织规范化建设。召开党风廉政建设大会，开展纪检干部、党务工作者、青年干部廉政教育培训。制定下发《党员干部、公职人员操办婚丧喜庆事宜规定》《廉政档案建设管理制度》，完成“廉韵头桥”廉政教育宣传点建设。打造宣传品牌。启用“头桥知新”公众号作为街道官方账号，不断发布头桥好声音、讲述头桥好故事、传递头桥正能量。立足头桥地域特色和文化资源禀赋，推动文明培育、文明实践融入日常，举办“我们的节日”“文明修身在头桥”系列主题活动45场。

回顾2024年，头桥街道肩负使命、应运而生、焕新启程。展望2025年，头桥街道将乘势而上、奋楫笃行、书写新篇，始终坚定对标区委争当“六个示范”的要求，以更加昂扬的精神状态、更加扎实的工作作风、更加有力的工作举措，加压奋进、主动作为，为开创中国式现代化奉贤新篇章贡献头桥力量。

编后语：

头桥，一片有着千年历史积淀的土地，饱经岁月洗礼，见证无数风雨沧桑，在奉贤东北翼，散发着独特魅力。

头桥街道，一个新生半年的基层治理单元，迎着新时代的潮头，屹立在自贸区临港新片区腹地，焕发着勃勃生机。

短短半年，头桥街道顺势而行、顺势而进，以蓬勃的姿态，踏上了高速发展的快车道；建章立制、规划引领、招商引资、升级产业、振兴乡村、改善民生、优化服务、防风险保安全，提升社会治理效能，经济社会各项事业全面开花、稳扎稳打。这是茁壮成长的半年，是奋斗拼搏的半年，激情满怀、意气风发的头桥人用智慧和汗水描绘着新头桥的绚丽画卷。

深厚的文化底蕴、独特的地理位置、丰富的资源禀赋，这里是承载着梦想和希望的家，这里是充满潜力和活力的热土，这里是创业者施展才华的舞台。这里将汇聚创新的浪潮，这里将见证产业的繁荣，这里将洋溢着人民的幸福。新的一年，让我们携起手来，争做奋斗的主角，以更加昂扬的斗志，向着更高的目标进发，同心协力共筑一个阔步前行的追梦头桥！

